

## **ОТЧЕТ**

### **о работе президиума Бобруйского городского Совета депутатов двадцать восьмого созыва**

В ходе избирательной кампании в 2018 году сформирован в правомочном составе Бобруйский городской Совет депутатов двадцать восьмого созыва. В состав Совета вошло 40 депутатов. В этом созыве представительство женщин (47,5%). 18 депутатов представляют отрасли экономики: 13 – промышленность, 2 – транспорт, 2 – коммерческие предприятия, 1 – ЖКХ; 15 депутатов представляют социальную сферу; 2 – структуры МВД и МЧС, 2 - госслужащие; 3 – представляют общественные организации. В настоящее время осуществляют свою деятельность 36 депутатов.

На первой сессии были избраны председатель горСовета и его заместитель, сформированы рабочие органы горСовета: президиум и шесть постоянных комиссий по направлениям жизнедеятельности города.

Приоритетными направлениями работы всех органов Совета депутатов традиционно являлись: повышение результативности работы, улучшение взаимодействия с исполнительными, распорядительными органами и органами территориального общественного самоуправления, решение вопросов жизнеобеспечения бобруйчан, создание комфортных условий для проживания горожан, укрепление связей с населением, трудовыми коллективами в вопросах организации выполнения прогнозных показателей социально-экономического развития, осуществление конкретных практических мер по решению экономических и социальных задач.

В период избирательной кампании по выборам депутатов Бобруйского городского Совета в процессе выдвижения кандидатов в депутаты, агитации, встреч с избирателями в трудовых коллективах и по месту жительства, а также исходя из предвыборных программ избранных депутатов был составлен перечень более чем из 60 наказов избирателей. Уровень наказов отличался: от ремонта асфальтового покрытия дворовых территорий и организации велодвижения в городе до ремонта детской больницы и строительства дошкольных учреждений в 7-м микрорайоне. В тесном взаимодействии с городским исполнительным комитетом и администрациями районов города часть наказов была реализована в 1-м полугодии 2018 года, остальные были рассмотрены на сессии горСовета и утверждены сроки и исполнители 32-х наказов. Решение было доведено до бобруйчан через СМИ. Ежегодно на сессии горСовета рассматривается вопрос о ходе реализации наказов. В настоящее время все указы избирателей внесенные в решение сессии выполнены.

Основной формой деятельности городского Совета депутатов является сессия. Всего с 2018 года проведено 58 сессий. Сессии проходят открыто и гласно, с участием представителей исполкома, администраций района, средств массовой информации, заинтересованных. На сессиях утверждены программа социально-экономического развития города на 2021-2025 годы, региональные комплексы мероприятий по реализации 17 государственных программ в городе, на постоянном контроле горСовета находится вопрос формирования и исполнения бюджета города, вопросы, касающиеся жизнедеятельности горожан. Утверждена Стратегия устойчивого развития города до 2035 года.

Все вопросы и проекты решений Совета обсуждаются на заседаниях президиума, постоянных комиссий или рабочих групп, создаваемых при подготовке основных вопросов. Сессии проходят открыто с участием представителей СМИ, работников городского исполнительного комитета. В работе сессии принимают участие руководство горисполкома, главы администраций, прокурор города, депутаты Палаты Представители Национального Собрания Республики Беларусь, депутаты областного Совета депутатов и другие. Сложилась система контроля за исполнением ранее принятых решений на сессии горСовета. Вопросы о ходе выполнения принятых решений рассматриваются на заседаниях сессий, президиума, постоянных комиссий.

На постоянном контроле горСовета находится вопрос формирования и исполнения бюджета города. В течение 2023 года бюджет пересматривался 8 раз, в результате плановые назначения по доходам были увеличены на 14,5 млн. рублей, в том числе по собственным, то есть налоговым и неналоговым платежам, уменьшены на 7,3 млн. рублей. Уровень дотационности бюджета по итогам года составил 48,6 процента, что на 0,8 процентных пункта ниже планируемого при утверждении бюджета. Бюджет исполнен с профицитом 5,5 млн. рублей и имеет ярко выраженную социальную направленность.

13 апреля 2023 года решением сессии утверждена концепция цветочного оформления и озеленения города Бобруйска, целью которой стало привлечение населения и организаций города к участию в цветочном оформлении и озеленении дворовых и закрепленных территорий.

6 июня 2023 года на выездном заседании сессии рассмотрен вопрос о реализации в Бобруйске регионального комплекса мероприятий Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021-2025 годы, в рамках которого депутаты посетили мусороперерабатывающий завод в Вишневке, строительство которого планируют завершить до конца года. Запуск мусороперерабатывающего завода создаст условия для рационального применения отходов и

благоприятно повлияет на экологию региона. Далее депутаты ознакомились с реализацией мероприятий по капитальному ремонту жилья в нашем городе. На улице Минской завершается капремонт девятиэтажного жилого дома №105, которому более 40 лет. Следующий пункт выездной сессии – новая детская игровая площадка во дворе на Ульяновской, 70. Это была первая из девяти площадок, запланированных к строительству в 2023 году по инициативе депутатов городского и областного Советов. Современные, удобные, безопасные игровые и спортивные комплексы в 2023 году установлены за бюджетные средства.

Также на заседании сессии 6 июня рассмотрели вопрос: «О работе системы здравоохранения города Бобруйска за первый квартал 2023 года», в ходе которого обсудили закрепляемость молодых специалистов на первых рабочих местах, диспансеризацию населения, внедрение ряда высокотехнологичных видов медпомощи и продолжение работы с населением по формированию здорового образа жизни.

22 сентября 2023 года в Бобруйске состоялась выездная 50-я сессия Могилевского областного Совета депутатов. В ней приняли участие не только депутаты облСовета, но и члены Совета Республики и депутаты Палаты представителей Национального собрания, избранные от Могилевской области, председатели районных и городских советов, органы исполнительной власти. Один из основных вопросов сессии касался реализации Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы, поэтому внимание депутатского корпуса было направлено на изучение опыта работы по обучению, развитию подрастающего поколения в учреждениях образования и работу с молодыми кадрами на предприятиях в Бобруйске. Участники областной сессии посетили Среднюю школу № 35 им. Батова и Детский сад №84, где педагоги поделились опытом по реализации возможностей здоровьесберегающей среды в условиях образовательного процесса. С экономическим потенциалом промышленных предприятий участники сессии ознакомились посещая Управляющую компанию холдинга «Бобруйскагромаш» и ФанДОК. При осмотре производственных цехов депутатов интересовала тема поддержки молодых специалистов, условия труда коллективов и работа с молодежью. На сессии было отмечено, что с 2021 года введены в эксплуатацию многие социально значимые объекты в сфере образования, в том числе в Бобруйске – средняя школа на 1020 мест и дошкольное учреждение образования на 240 мест, дом семейного типа, проведены работы по реконструкции сетей электроснабжения в детском саду № 26 и реконструкция системы отопления и водоснабжения оздоровительного лагеря «Мечта», ведется строительство детского сада в микрорайоне Киселевичи.

В 2023 году проведено 14 заседаний президиума городского Совета депутатов. Рассмотрен 41 вопрос социально-экономического и общественно-политического развития города. Также прошло 3 совместных заседания президиума и горисполкома с рассмотрением вопросов: присвоения звания «Почетный гражданин г.Бобруйска», образование избирательных округов и Бобруйской городской избирательной комиссии по выборам депутатов Бобруйского городского Совета депутатов двадцать девятого созыва. Почетные звания присвоены Венглинской Елене Владимировне, учителю химии государственного учреждения образования «Гимназия № 2 г. Бобруйска»; Рублевской Раисе Владимировне, директору Бобруйского открытого акционерного общества «Промторг»; Шкуркову Анатолию Семеновичу, работавшему в должности Главы городского поселения Наро-Фоминск.

В ходе рассмотрения в марте 2023 года на заседании президиума вопроса «О состоянии производственного травматизма и работе по охране труда в организациях города Бобруйска за 2022 год» был заслушан начальник управления по труду, занятости и социальной защите Бобруйского горисполкома. Решением президиума городской мобильной группе, мобильным группам администраций Ленинского и Первомайского районов г. Бобруйска рекомендовано продолжить работу по оказанию практической и методической помощи организациям города в деле обеспечения здоровых и безопасных условий труда и при посещении объектов организаций особое внимание уделять вопросам: организации и проведения с работниками инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда; организации безопасной эксплуатации оборудования, машин, механизмов и транспортных средств; обеспечения работников средствами индивидуальной защиты.

При рассмотрении вопроса «О ходе подготовке к единому дню голосования» были заслушаны начальник управления организационно-кадровой работы Бобруйского городского исполнительного комитета Бобкова Ж.М., главы администраций Ленинского Дубинчик А.В. и Первомайского Власевича В.Э. районов г.Бобруйска. Отмечено, что всего проживает в г. Бобруйске 220 739 жителей (на 01.01.2023). Численность избирателей – 135 381/166 548, в т.ч. в Ленинском районе – 68736; в Первомайском районе – 66645 (без микрорайона Западный 31 167); с микрорайоном 97 812.

Решением Могилевского областного Совета депутатов от 12 июля 2023 г. № 48-12 на территории Могилевской области образовано 52 округа, и установлена средняя численность избирателей 15 258 человек; в городе Бобруйске – 10 избирательных округов; Ленинский район – 4 избирательных округа; Первомайский район – 6 избирательных округов.

Решением Бобруйского городского Совета депутатов 19 июля 2023 г. № 52-1 установлено, что на территории города Бобруйска образовано 40 избирательных округов, средняя численность избирателей – 4 164 человек; Ленинский район – 16 избирательных округов; Первомайский район – 24 избирательных округа.

Совместным решением Бобруйского городского исполнительного комитета и президиума Бобруйского городского Совета депутатов от 31 октября 2023 г. установлены границы и количество избирателей по каждому округу (7 округов образованы с отклонением количества избирателей больше 10%. В Первомайском районе образовано 4 округа с меньшим количеством избирателей, чем минимальное значение, а в Ленинском 3 – с большим количеством от максимального значения).

Предполагается образовать 100 участков для голосования, из них 5 закрытых: в Ленинский районе – 44 (закрытых – 3: роддом, санаторий, БГБСМП); в Первомайском районе – 56 (закрытых – 2: БЦБ, онкодиспансер).

Совместным решением Бобруйского городского исполнительного комитета и президиума Бобруйского городского Совета депутатов от 11 декабря 2023 г. образована городская комиссия по выборам в Бобруйский городской Совет.

На постоянном контроле находится реализация в городе Государственных программ. Так за весь созыв городского Совета на сессиях рассмотрены следующие вопросы:

6 июня 2018 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016-2020 годы»;

18 сентября 2018 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы и внесении изменений и дополнений в решение Бобруйского городского Совета депутатов от 28 декабря 2016 г. № 25-5»;

14 мая 2019 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Строительство жилья» на 2016-2020 годы»;

17 сентября 2019 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Беларусь гостеприимная» на 2016 – 2020 годы»;

15 мая 2020 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы»;

11 августа 2020 г. «О ходе выполнения Регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Культура Беларуси» на 2016 – 2020 годы»;

26 мая 2022 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Социальная защита» на 2021–2025 годы»;

20 сентября 2022 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021–2025 годы»;

06 июня 2023 г. «О ходе выполнении регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021–2025 годы»;

26 сентября 2023 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы».

На президиумах рассмотрены вопросы:

14 ноября 2022 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Массовая информация и книгоиздание» на 2021–2025 годы»;

26 сентября 2023 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Культура Беларуси» на 2021–2025 годы»;

29 апреля 2020 г. «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы развития физической культуры и спорта в Республике Беларусь на 2016 – 2020 годы»;

6 апреля 2021 г. «О выполнении регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы развития транспортного комплекса Республики Беларусь на 2016-2020 годы».

В составе текущего 28-го созыва работает 6 постоянных комиссий. На заседаниях постоянных комиссий рассматриваются вопросы по различным направлениям деятельности городского Совета депутатов. За период с 2018 по 2023 год на заседаниях комиссий рассмотрен широкий спектр вопросов, затрагивающих все сферы жизнедеятельности граждан города. Таким образом, в 2023 году согласно плана работы, составленного с учетом вопросов и мероприятий, представленных постоянными комиссиями городского Совета депутатов, структурными подразделениями горисполкома, поступающими обращениями граждан, на

комиссиях по направления деятельности рассмотрены следующие вопросы.

На заседаниях постоянной комиссии по местному бюджету, коммунальной собственности и транспорту (председатель Казакова Н.А.) предварительно рассматриваются выносимые на сессии вопросы налогообложения, формирования и внесения изменений в бюджет города, исполнение бюджета города. Особое внимание уделяется вопросам управления имуществом, находящимся в собственности города, выполнению календарного графика неиспользуемого и неэффективно используемого государственного имущества, подлежащего вовлечению в хозяйственный оборот.

При рассмотрении вопроса «Об исполнении бюджета города за 2023 год» отмечено, что в 2023 году в доход бюджета города поступило 460,9 млн рублей, что в сравнении с предыдущим больше на 71,5 млн рублей (рост 118,3 %). В течение отчетного года первоначально утвержденные плановые показатели по доходам увеличены на 14,5 млн рублей. В общем объеме доходов бюджета города собственные доходы составляют 40,3 процента или 186,0 млн рублей; дотация – 48 процентов или 221,2 млн рублей; прочие безвозмездные поступления из областного бюджета – 11,7 процента или 53,7 млн рублей. По сравнению с предыдущим, 2022 годом, налогов и неналоговых платежей получено больше на 16,3 процента, что в денежном выражении составляет 26,1 млн. рублей.

Расходы бюджета составили 455,5 млн рублей, из которых на финансирование социальной сферы направлено 364,0 млн рублей или 79,9 % от общего объема расходов (в том числе на здравоохранение 174,6 млн рублей, на образование – 153,6 млн рублей), жилищно-коммунальные услуги и жилищное строительство – 59,0 млн рублей (12,9 %), национальную экономику – 10,3 млн рублей (2,3 %).

В рамках рассматриваемого вопроса «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Управление государственными финансами и регулирование финансового рынка» на 2020 год и на период до 2025 года» комиссия отметила, что в 1 полугодии 2023 г. годовые ассигнования, запланированные на реализацию мероприятий Государственной программы «Управление государственными финансами и регулирование финансового рынка» на 2020 год и на период до 2025 года, освоены на 44,3 процента; из 10 целевых показателей, установленных региональным комплексом мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Управление государственными финансами и регулирование финансового рынка» на 2020 год и на период до 2025 года, выполнены 9, не выполнен 1.

Среди вопросов, рассмотренных в 2023 году на заседаниях постоянной комиссии по экономическому развитию, инвестиционной и инновационной деятельности, предпринимательству и торговле (председатель Баранчук В.А.) – о социально-экономическом развитии города, об итогах работы организаций торговли города Бобруйска, о торговле в неустановленных местах.

В ходе рассмотрения вопроса «О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Строительство жилья на 2021-2025 годы» обращено внимание депутатов, что в соответствии с графиком строительства (реконструкции) и финансирования жилых домов в 2023 году, планировалось ввести в эксплуатацию 90,0 тыс. кв. метра жилья, в том числе многоквартирные жилые дома – 74,9 тыс. кв. метра, многоквартирный жилой дом для семьи, воспитывающей детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – 0,247 тыс. кв. метров, индивидуальное жилищное строительство – 14,8 тыс. кв. метров.

За январь-декабрь 2023 года введено в эксплуатацию 45 511 кв. метров, в том числе за счёт строительства 5 многоквартирных жилых домов общей площадью 25 568 кв. метров, многоквартирного жилого дома для семьи, воспитывающей детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, площадью 247 кв. метров, индивидуальных жилых домов общей площадью 19 696 кв. метров.

С государственной поддержкой за 2023 год введено в эксплуатацию 11 612 кв. метров общей площади жилья, за счет чего свои жилищные условия улучшили 94 многодетных семьи, которые построили 95 квартир общей площадью 6 479 кв. метров.

Основными причинами невыполнения задания послужили недостаточное финансирование, ввиду отсутствия граждан, желающих улучшить свои жилищные условия путем строительства жилых помещений. При этом основной причиной отказа граждан от строительства жилых помещений является большая разница между стоимостью и кредитуемой площадью: *с господдержкой без отделочных работ – 1 380,0 руб., с отделочными работами – 1 530,0 руб., при этом предельный норматив стоимости 1 кв. метра для расчёта кредита по строящимся домам составляет 898 руб. (т.к. строительство большинства объектов начато в 2022 году), и только по одному дому (ГП-33) – 1 017 рублей.*

В 2023 году неоднократно с участием председателя Бобруйского горисполкома организовывались совещания с активом города, на предприятиях проводились встречи с участием представителей Бобруйского горисполкома и ОАО «АСБ «Беларусбанк» по вопросу предоставления организациями займов для своих работников либо

строительства для них жилых помещений. Вместе с тем, предприятиями предоставлена информация о невозможности выдачи займов и строительства жилых помещений работникам.

В связи с низкой покупательской способностью граждан по состоянию на 09.01.2024 в г. Бобруйске не реализовано 517 квартир общей площадью 33,6 тыс. кв.метров стоимостью более 57,6 млн. рублей, из них:

во введенных в эксплуатацию домах не реализовано 86 квартир площадью 5,8 тыс. кв. метров, стоимостью 8,04 млн. рублей.

в строящихся домах не обеспечено финансированием 431 квартира общей площадью 27,8 тыс. кв. метров стоимостью порядка 49,6 млн. рублей.

При рассмотрении вопроса «О ходе реализации значимых для города Бобруйска инвестиционных проектов» обращено внимания депутатов, что из 16 инвестиционных проектов (мероприятий) сферы производства в первом полугодии 2023 г. осуществлялась реализация 15 проектов, включенных в план развития города Бобруйска на 2023 год, в том числе трех значимых для города:

1. «Организация нового лесопильного и пеллетного производства» - ответственный исполнитель ООО «БР-Вуд».

2. «Главный корпус КГШ. Создание производства ЦМК шин радиальной конструкции с посадочным диаметром 25-29 дюймов» - ответственный исполнитель ОАО «Белшина».

3. «Мероприятия по техническому перевооружению производства» - ответственный исполнитель ОАО «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов».

Контроль значимых проектов, реализуемых ООО «БР-Вуд», ОАО «Белшина», ОАО «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов» осуществляется ежемесячно, в том числе согласно формам, разработанным Министерством экономики Республики Беларусь.

Спектр рассматриваемых вопросов на заседаниях постоянной комиссии по социальным вопросам (председатель Прыемко С.Н.) очень широк.

Так на заседании рассмотрены вопросы:

«О ходе выполнения решения президиума Бобруйского городского Совета депутатов от 3 июня 2022 г. № 38-1 «О создании необходимых условий по развитию творческих способностей учащихся в детских школах искусств города Бобруйска»»;

«О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Увековечение памяти о погибших при защите Отечества» на 2021–2025 годы»;

«О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Физическая культура и спорт» на 2021-2025 годы»;

«О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Беларусь гостеприимная» на 2021–2025 годы»;

«О взаимодействии отдела культуры горисполкома с собственниками объектов с целью исполнения законодательства в сфере охраны историко-культурного наследия»;

«О создании условий, способствующих раскрытию нравственного и духовного потенциала обучающихся, формированию у них навыков ответственного поведения, стремления к духовному саморазвитию и нравственному совершенствованию».

В ходе рассмотрения вопроса «Об обеспечении доступности и вариативности образования для лиц с особенностями психофизического развития в условиях реализации принципа инклюзии» комиссия обратила внимание, что по состоянию на 15.09.2023 в банке данных о детях с особенностями психофизического развития от 0 до 18 лет состоят 3951 человек (в 2022 году - 3945 человек, в 2021 году - 3759 человек), из них 342 ребёнка с инвалидностью (8,7%).

В городе созданы оптимальные условия для образования и оказания коррекционно-педагогической помощи лицам с особенностями психофизического развития (далее - ОПФР) с учетом их возможностей и индивидуальных особенностей в 3-х учреждениях специального образования: ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Бобруйска» (92 обучающихся), ГУО «Специальный детский сад №9 г. Бобруйска» (116 воспитанников), ГУО «Бобруйская специальная школа» (239 учащихся), в 52 учреждениях дошкольного образования и в 30 учреждениях общего среднего образования.

С целью своевременного выявления детей с ОПФР и их индивидуальных потребностей в получении образования в ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Бобруйска» проводится психолого-медико-педагогическое обследование детей в присутствии законных представителей.

Количество детей, прошедших психолого-медико-педагогическое обследование ежегодно увеличивается. Так, в 2022/2023 учебном году обследовано 2718 детей, в 2020/2021 учебном году - 2615 детей, в 2021/2022 учебном году - 2641 ребенок.

На заседаниях постоянной комиссии по вопросам правопорядка и законности (председатель Шерснев П.И.) изучали вопросы:

«Об обеспечении безопасных условий отдыха у воды и купания граждан»;

«О проводимой профилактической работе по предупреждению гибели людей от внешних причин за 1 квартал 2023 года»;

«О принятии организационных мер по предотвращению несанкционированного доступа в пустующие дома, здания, сооружения, подвалы и на чердаки жилых домов, зданий и сооружений, установление их владельцев и проведение с ними разъяснительной работы по вопросам целесообразности дальнейшего использования этих объектов».

В ходе рассмотрения вопроса «О принимаемых мерах в городе Бобруйске по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике их потребления, в том числе среди детей и молодежи, социальной реабилитации лиц, больных наркоманией» на заседании комиссии отмечено, что предпринятые подразделениями УВД Бобруйского горисполкома за 7 месяцев 2023 года меры позволили сохранить оперативную обстановку по противодействию незаконному обороту наркотиков и торговле людьми контролируемой.

По линии незаконного оборота наркотиков выявлено – 67 преступлений (АППГ – 84), из них по 56 установлены подозреваемые лица, раскрываемость 80,5% (АППГ 80,9%). Тяжких и особо тяжких преступлений выявлено 31 преступление (АППГ 51), из них раскрыто 21, или 67% (АППГ-59,6%).

В 2023 году на территории г. Бобруйска основным способом сбыта наркотиков продолжает являться бесконтактный-тайниковый метод, на интернет площадке «Телеграмм». На 01.07.2023 г. число потребителей наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, состоящих на наркологическом учете, составляет 279 человек, из них по поводу наркомании 163 человек, по поводу употребления наркотических веществ с вредными последствиями – 146 человек, в т.ч. 3 несовершеннолетних (6 мес. 2022 – 8).

С 23 ноября 2011 г. в наркологическом диспансере работает кабинет опиоидной заместительной терапии.

Рекомендуемые решениями комиссии меры способствуют улучшению ситуации в городе по рассматриваемым направлениям.

Вопросы, затрагивающие важнейшие направления жизнедеятельности каждого бобруйчанина, рассматриваются на заседаниях постоянной комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству, благоустройству, землепользованию, экологии и градостроительству (председатель Тихоновская Т. В.).

На заседании были рассмотрены вопросы:

«О проводимых работах и перспективах развития водоснабжения и канализования в частном секторе города Бобруйска»;

«О ходе выполнения решения президиума Бобруйского городского Совета депутатов от 26 июля 2022 года № 41-3 «О ходе выполнения Указа

Президента Республики Беларусь от 24 марта 2021 г. № 116 «Об отчуждении жилых домов в сельской местности и совершенствовании работы с пустующими домами»»;

«О проведении капитального ремонта жилищного фонда города Бобруйска за 6 месяцев 2023 года»;

«О ходе наведения порядка на земле и благоустройству в городе Бобруйске за 6 месяцев 2023 года»;

«О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2021–2025 годы»;

«О ходе выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске государственной программы «Земельно-имущественные отношения, геодезическая и картографическая деятельность» на 2021–2025 годы»;

«О состоянии экологической среды, в том числе принимаемых мерах по вопросу захоронения домашних животных».

При рассмотрении вопроса «О состоянии городских автомобильных дорог и дорожного покрытия улиц города» отмечено, что Государственное объединение «Бобруйскжилкомхоз» осуществляет функции заказчика по текущему ремонту и содержанию объектов ремонта улично-дорожной сети г. Бобруйска.

Работы по содержанию объектов внешнего благоустройства, включая улично-дорожную сеть, осуществляются специализированной организацией КУП «ДЭП г. Бобруйска» на основании решения Бобруйского горисполкома от 30 декабря 2022 г. № 29-32 с учетом выделенного финансирования на данные цели.

КУП «ДЭП г. Бобруйска» обслуживаются улицы с грунтовым, гравийным, щебеночным покрытием протяженностью 199,515 км.

Содержание улиц частного сектора с неусовершенствованным типом покрытия осуществляется путем проведения ремонтного профилирования. Работы по ремонтному профилированию производятся в соответствии с утвержденными графиками работ. На данных работах задействованы три автогрейдера.

По состоянию на 01.01.2024 года:

в рамках проведения работ по текущему ремонту улично-дорожной сети и объектов внешнего благоустройства выполнены работы по ремонту 298,915 тыс.м<sup>2</sup> покрытий;

в рамках содержания улично-дорожной сети выполнены работы:

- по ремонтному профилированию 215,061 км улиц с неусовершенствованным типом покрытия;

- по ремонту улиц с грунтовым покрытием путем добавления материала от фрезерования асфальтобетонных слоев в количестве 17,972 тыс.т. на сумму 234,772 тыс. руб.

На заседаниях постоянной комиссии по регламенту, депутатской этике, местному самоуправлению, средствам массовой информации и связям с общественными организациями (председатель Новикова И.А.) были рассмотрены вопросы:

«О ходе выполнения решения президиума Бобруйского городского Совета депутатов от 12 марта 2022 г. № 37-1 «Об информационном сопровождении проводимых ремонтных работ в системе жилищно-коммунального хозяйства в городе Бобруйске»;

«О работе органов территориального общественного самоуправления в г. Бобруйске»;

«О работе Молодежного парламента при Бобруйском городском Совете депутатов»;

В ходе рассмотрения вопроса «Об организации работы инвалидов» отмечено, что решением Бобруйского горисполкома от 7 октября 2022 г. № 23-32 «Об установлении брони для приема на работу отдельных категорий граждан на 2023 год» нанимателям установлено задание на 2023 год по приему на работу безработных инвалидов в количестве 52 человека. Решением Бобруйского горисполкома от 17 марта 2023 г. № 6-32 дополнительно установлена броня для трудоустройства инвалидов в количестве 6 человек.

За 9 месяцев 2023 г. в управление обратились и были зарегистрированы в качестве безработных 86 инвалидов. С учетом состоящих на учете на начало 2023 года 17 безработных указанной категории, в трудоустройстве нуждалось 103 человека. Трудоустроено 35 человек данной категории, в том числе в счет установленной брони - 19 инвалидов (32,8% к общему объему забронированных мест для данной категории). Удельный вес трудоустроенных безработных из числа инвалидов составил 34,0% от числа нуждающихся в трудоустройстве безработных указанной категории. На профессиональное обучение направлены 2 инвалида (по специальности «Оператор ПЭВМ» - 1, «Рабочий зеленого строительства» - 1).

За 9 месяцев 2023 г. по причинам, не связанным с трудоустройством, сняты с учета 36 человек, в том числе 18 человек за непосещение службы занятости более двух месяцев, 15 - в связи с отказом от услуг службы занятости, 1 - в связи со смертью, в связи с назначением пенсии по возрасту досрочно - 1, регистрацией в качестве безработного обманным путем - 1. На 01.10.2023 состоят на учете 28 инвалидов.

Всем инвалидам, зарегистрированным в управлении в качестве безработных, либо гражданам, обратившимся по вопросам

трудоустройства, на постоянной основе предлагается индивидуальное сопровождение к нанимателю для решения вопроса трудоустройства. В истекшем периоде организовано сопровождение к нанимателю 14 инвалидов, трудоустроены - 13, отказано в трудоустройстве по состоянию здоровья - 1.

За текущий период 2023 года в рамках адаптации инвалидов к трудовой деятельности трудоустроено 7 человек.

Для оказания содействия инвалидам в восстановлении или компенсации нарушенных, или утраченных вследствие заболевания способностей к самообслуживанию и в подготовке к самостоятельной жизни в учреждении социальной защиты «Территориальный Центр социального обслуживания населения г. Бобруйска» функционирует 1 отделение социальной реабилитации, абилитации инвалидов (далее - ОСРАИ). В ОСРАИ социальные услуги в форме полустационарного социального обслуживания за 9 месяцев 2023 г. получают 49 инвалидов (из них организована работа кружка на дому для 1 чел.), 6 чел. - являются выпускниками ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации г. Бобруйска».

Для них в отделении созданы комфортные условия для занятий. Социальные услуги переводчика жестового языка оказаны 101 инвалиду с нарушением слуха; 14 инвалидам оказаны услуги персонального ассистента.

Результатом рассмотрения вопроса «Об организации работы общественных объединений города, направленной на сохранение исторической памяти, патриотического воспитания молодежи» стали рекомендации заинтересованным, продолжить работу, направленную на патриотическое воспитание подрастающего поколения популяризацию государственных символов, государственности и суверенитета Республики Беларусь, а также по благоустройству мемориальных комплексов, мест боевой и воинской славы, воинских захоронений, расположенных на территории города с привлечением молодёжи и подростков с обязательным разъяснением необходимости сохранения памяти воинов-освободителей и размещением фотографий процесса благоустройства и конечного результата в социальных сетях. Необходимо обеспечить проведение интеллектуальных игр, туристско-экскурсионных мероприятий, слетов, конкурсов, велопробегов, спартакиад, турниров и иных мероприятий с участием молодёжи и подростков для формирования активной патриотической позиции и рассмотреть вопрос об активном привлечении молодёжи к информационной работе, в том числе в качестве внештатных корреспондентов городских СМИ, поощрение патриотической блогерской деятельности, направленной на поддержку конституционного строя.

Активно используется практика расширенных заседаний, с приглашением руководителей и специалистов структурных подразделений горисполкома, администраций района и организаций города. Многие заседания президиума и постоянных комиссий проходят в выездном режиме, с посещением объектов рассматриваемой сферы.

Депутаты горСовета используют разнообразные формы работы с избирателями. В соответствии с законодательством депутаты регулярно, но не реже одного раза в месяц осуществляют личный прием граждан и юридических лиц. Все депутаты горСовета для удобства избирателей разместили на сайте горисполкома адрес своей электронной почты, контактные телефоны. Информация по мере необходимости актуализируется.

Традиционно депутаты 2 раза в год отчитываются перед избирателями и участвуют в единых днях информирования, встречах по месту жительства избирателей, в общественных слушаниях по работе системы жилищно-коммунального хозяйства, в заседаниях центров территориального общественного самоуправления.

В 2023 году была выработана новая форма работы с обращениями граждан – Единый день приема. Ежеквартально депутаты городского и областного Советов депутатов, депутаты Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь принимают участие в приеме жителей города. Избиратели имеют возможность на протяжении дня с 10.00 до 18.00 прийти на прием для решения проблемных вопросов или обратиться по телефону. Все Единые дни приема анонсируются через СМИ и интернет-ресурсы накануне проведения.

Выстроена система работы с обращениями граждан, поступивших в горСовет. Налажен контроль за их выполнением. Должностные лица, рассматривающие заявления, обязательно дают ответ гражданину и горСовету. Вопросы требующие более длительного срока разрешения находятся на контроле в Совете до их полного решения.

Всего за 2023 год в городской Совет депутатов поступило 77 обращений граждан, из них 20 обращений остаются на длительном контроле у депутатов до решения проблемы.

Все коллективные обращения, где затрагиваются проблемы большого количества бобруйчан, поступающие в горисполком, рассматриваются с участием депутатов городского и областного Советов. Так за 2023 году совместно с депутатами городского и областного Советов рассмотрено 26 обращений, из них на длительном контроле осталось 7 обращений, по которым запланировано выполнение работ в 2024 году.

Людей волнуют вопросы личного и бытового характера, непосредственно касающихся их повседневной жизни. Большинство обращений бобруйчан затрагивают сферу ЖКХ: состояние дорог, системы водоотведения в частном секторе, ремонт дворовых территорий, ремонт кровли, удаление деревьев и другие.

За время работы депутатов 28-го созыва прошли три электоральные кампании.

Ноябрь 2019 года – выборы депутатов Палаты Представителей Национального Собрания Республики Беларусь и выборы членов Совета Республики Национального Собрания.

Август 2020 года – выборы Президента Республики Беларусь.

Февраль 2021 года – Республиканский Референдум по внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь.

Депутаты горСовета принимали активное участие в работе общественных приемных, диалоговых площадках, занимались сбором инициатив и предложений от жителей города, работали в составе окружных и участковых избирательных комиссий, осуществляли наблюдение за организацией выборов и референдума.

Бобруйчане сделали свой главный выбор проголосовав за сильную и независимую Беларусь, за политическую стабильность в государстве и эволюционное развитие нашей страны.

В феврале 2021 года 26 депутатов городского Совета депутатов были избраны делегатами шестого Всебелорусского Народного Собрания, где были подведены итоги развития нашей страны за 2021-2025 годы. Шестое Всебелорусской Народное Собрание одобрило основные положения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025 годы и поддержала её главную цель обеспечения стабильности в обществе и роста благосостояния за счёт модернизации экономики, наращивание социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека.

В декабре 2021 года на сессии городского Совета депутатов заслушаны итоги выполнения Программы социально-экономического развития Бобруйска за 2016-2020 годы. В прошлой пятилетке основные усилия были сконцентрированы на повышении качества жизни бобруйчан посредством развития социальной инфраструктуры. Так в августе 2018 года введены в эксплуатацию средняя школа с бассейном в микрорайоне «Западный». В 2020 году завершена реконструкция детской больницы и открыта новое дошкольное учреждение в 7-ом микрорайоне на 240 мест с бассейном. В городе за 5 лет введено в эксплуатацию 280 тысяч квадратных метров жилья (при задании 263 тысячи). Промышленными предприятиями города за 5 лет произведено продукции на 8,2 млрд. рублей или с ростом в 1,6 раза. На этой же сессии утверждена Программа

социально-экономического развития Бобруйска на 2021-2025 годы. Определено, что основной целью Программы является обеспечение ускоренного развития города, роста благосостояния и качества жизни населения за счёт наращивания экономического потенциала, запуск нового инвестиционного цикла, создания безопасной и комфортной среды проживания горожан.

Особое значение в своей работе президиум горСовета депутатов придает координации органов территориального общественного управления.

Органы территориального общественного самоуправления играют особую роль в деле привлечения населения города к решению вопросов создания комфортной среды проживания и воспитания рачительных хозяев.

На собраниях присутствовали руководство администраций районов, а также депутаты Могилевского областного и Бобруйского городского Совета депутатов.

Коллегиальные органы территориального общественного самоуправления (центры) действуют в границах жилищно-эксплуатационных участков предприятий по обслуживанию жилищного фонда.

Решениями администраций районов г. Бобруйска зарегистрировано 13 центров территориального общественного самоуправления (далее – ЦТОС): 6 - на территории Ленинского района г. Бобруйска, 7 - на территории Первомайского района г. Бобруйска.

В состав 13 ЦТОСов вошли 81 человек, из которых 15 - депутаты Бобруйского городского Совета депутатов 28-го созыва, представители ЖКХ, участковые инспекторы, руководители учреждений образования, активные жители микрорайона, 720 граждан старших по домам, председатели товариществ собственников.

Члены органов ТОС способствуют активному участию жильцов в конкурсах за образцовый порядок и высокую культуру быта, а также за отличное содержание квартир, домов, лифтов, оборудования, придомовых территорий.

Положительно зарекомендовала себя практика благоустройства дворовых территорий и иницируемая активом ЦТОС работа по привлечению граждан к долевному финансированию благоустройства жилого фонда и прилегающих территорий. Широко используются возможности социальных сетей, создаются дворовые чаты.

Также совместными усилиями для организации досуга и спортивно-массовой работы обустраиваются, ремонтируются детские игровые и спортивные площадки на дворовых территориях.

На сессиях горСовета, заседаниях президиума обсуждаются гражданские инициативы с последующей их реализацией. С участием бобруйчан в долевом финансировании и финансовой поддержке Могилёвской областной ассоциации местных Советов депутатов были реализованы гражданские инициативы:

2019 год «Обустройство многофункциональной площадки по адресу: Крылова 19 г. Бобруйска» (председатель ЦТОСа №7, депутат городского Совета – Грицук С.А.);

2021 год «Обустройство детской игровой площадки проспект Строителей д. 85» (председатель ЦТОСа №6 – Шидловский С.А.);

2022 год «Установка игровой площадки и обустройство зоны отдыха» в районе жилого дома № 30 по проспекту Георгиевскому (председатель ЦТОС №13 – Милова Е.Е.) с привлечением дополнительных средств ОАО «Банк развития Республики Беларусь» при содействии предприятий ОАО «Бобруйский завод КПД», БУПП «Фабрика художественных изделий», ОАО «Эковер ПРО», БУЭС Белтелеком и самих жильцов.

В ноябре 2023 года был проведен городской смотр-конкурс молодёжных инициатив «Молодёжный взгляд: битва идей». Всего молодежь города на конкурс вынесла 19 креативных инициатив. По результатам отбора победителем конкурса стала инициатива Лещенко Кристины по обустройству сквера около драмтеатра скамейками в виде музыкальных инструментов.

На семинарах-практикумах по взаимодействию центров территориального общественного самоуправления и служб жилищно-коммунального хозяйства в районах города с участием депутатов городского и областного Советов депутатов обсуждаются гражданские инициативы по наведению порядка на дворовых территориях и их благоустройству.

В 2023 году в целях информирования общественности на постоянной основе в городе проводятся общественные обсуждения, которые затрагивают интересы основной массы бобруйчан. Освещались вопросы: выполнения регионального комплекса мероприятий по реализации в городе Бобруйске Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда»; ремонт дорог; планируемая работа на год службами жилищно-коммунального хозяйства и иные вопросы сферы ЖКХ.

18 апреля 2023 года в рамках первого регионального Форума «Местное самоуправление Могилевской области. Инициатива. Единство. Действие. Результат.» в городе проходила Секция 1 «Современные подходы в развитии местного самоуправления Могилевской области» по итогам работы которой: продемонстрированы успешные модели работы и

организован обмен опытом среди руководителей коллегиальных органов территориального общественного самоуправления городов Бобруйска и Могилева; изучен опыт по формированию гражданской инициативы и её осуществление. Участники секции, объединившей депутатов всех уровней, представителей органов исполнительной власти и местного самоуправления, молодежных парламентов, учащихся, высадили в парке Семейных деревьев аллею «Мира и созидания».

В целях пропаганды здорового образа жизни на постоянной основе депутаты Бобруйского городского Совета депутатов принимают участие в летней и зимней спартакиаде депутатского корпуса Могилевской области. В декабре 2023 года в Спартакиаде среди руководящих работников органов государственного управления, депутатов, руководителей предприятий, председателей профсоюзных организаций города Бобруйска команда городского Совета депутатов заняла первое место. В рамках Года мира и созидания с участием депутатов города прошли многие мероприятия, среди которых велопробег «За мир и созидание!», «Мы едины», автопробег «Пока Мы помним – Мы живем».

Стало доброй традицией проведение новогодней благотворительной акции «Наши дети». В декабре 2023 года Ассоциацией выделены средства в размере 960 рублей для приобретения постельных принадлежностей (одеяла, подушки) воспитанникам детского социального приюта Государственного учреждения образования «Социально-педагогический центр Ленинского района г. Бобруйска».

Депутаты областного и городского Советов депутатов принимают активное участие в областной акции «Рождественская мечта» для детей из многодетных семей, посещающих Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. Накануне Рождества депутаты заглянули с подарками к особенным деткам, чтобы исполнить их желания, о которых мечтали дети, о чем писали в новогодних письмах Деду Морозу.

В январе 2023 года по итогам 2022 года в Беларуси присуждено четыре премии «За духовное возрождение». Среди удостоенных высокой награды бобруйчане Василий Баранчук, директор духовно-просветительского центра прихода храма в честь преподобномученицы великой княгини Елисаветы в Бобруйске, и настоятель прихода этого храма протоиерей Виктор ТОЛОХ, награжденные за большой вклад в укрепление духовных ценностей, культурное и моральное воспитание детей и молодежи.

С начала октября 2022 года депутаты городского и областного Советов депутатов принимают участие в мониторинге ценовой ситуации товаров и услуг в целях соблюдения выполнения требований главы государства.

Молодежный парламент при Бобруйском городском Совете депутатов создает условия для вовлечения молодых людей в социально-культурную жизнь города и реализации их творческого потенциала. Если с 2018 по 2021 годы в состав Молодежного парламента входила только учащаяся молодежь, то в 2022 году также были избраны и представители работающей молодежи.

Яркими страницами жизни Молодежного парламента в этот период являются реализованные молодежные инициативы.

В 2018 году для привлечения внимания молодежи к историческому прошлому города молодыми парламентариями инициирована идея оснащения памятников QR-кодами. В настоящее время на всех братских могилах, мемориалах и воинских захоронениях города установлены таблички с QR-кодами с переходом на сайт горисполкома. Заложена традиция проведения спортивно-исторических квестов, посвященных очередной годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

В 2019 году молодые парламентарии взяли шефство над памятником природы – Луковой горой. На эту инициативу откликнулись ученики старших классов 31-й и 32-й школ. С тех пор ребята ежегодно вносят свою лепту в наведение порядка на территории города.

В 2020 году был проведен турнир среди молодежи под девизом «СПОРТИВНЫМ БЫТЬ ЗДОРОВО!», в рамках которого прошли соревнования по атлетическому многоборью «ATHLETIC SPORTS «ОЛИМПИЯ» и жиму лежа «BENCH PRESS «ОЛИМПИЯ».

В 2021 году, объявленном Годом народного единства, деятельность Молодежного парламента была сконцентрирована на проведении разъяснительной работы среди молодежи города под девизом «Молодежь. Единство. Развитие», а также зародилась очередная добрая традиция – проведение игровых программ «Веселый марафон» для воспитанников ГУО «Детский социальный приют г.Бобруйска».

В 2022 году члены Молодежного парламента активно присоединились к всенародному обсуждению проекта изменений и дополнений Конституции Республики. В этом же году впервые состоялось выездное совместное заседание депутатов Бобруйского городского Совета депутатов 28-го созыва и Молодежного парламента в Палате представителей Национального собрания Республики Беларусь.

26 апреля на базе открытого акционерного общества «Белшина» прошло выездное заседание Молодежного парламента. Парламентарии ознакомились с технологическим процессом производства шин от начальной точки и до финального этапа, а также посетили музей истории предприятия и развития производственного процесса. Основной темой для заседания стала профориентация и выбор будущей профессии.

24 октября на базе государственного учреждения образования «Гимназия №1 г. Бобруйска» состоялось заседание Молодежного парламента при Бобруйском городском Совете депутатов, где главной темой стала профилактика и меры по стабилизации ситуации, связанные с противоправным поведением несовершеннолетних в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных и других веществ.

27 марта 2023 г. состоялось совместное заседание комиссии по социальным вопросам и Молодежного парламента при Бобруйском городском Совете депутатов с посещением Усадебно-паркового комплекса XIX века Козелл-Поклевских, Мемориала «Детям-жертвам войны» в деревне Красный Берег, в целях формирования объективного отношения к историческом прошлом.

В 2023 году, ознаменованном празднованием 78-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне, молодые парламентарии провели патриотические акции на улицах города «Правнуки помнят», «Улицы Героев» и «Символы моей страны».

В целях популяризации и информирования о деятельности депутатского корпуса всех уровней, органов территориального общественного самоуправления и Молодежного парламента новостные материалы направляются для размещения в соответствующем разделе сайта горисполкома, в Инстаграм-канале областного Совета депутатов, Молодежного парламента. Результаты рассмотрения вопросов на сессиях, заседаниях президиума и постоянных комиссий горСовета на постоянной основе публикуются в городских СМИ, сайтах горисполкома и Vobrlife, а также в телеграм-канале «Депутаты Бобруйска».

Депутаты города, работая в тесном контакте с избирателями, с органами исполнительной власти, оказывают влияние на социально-экономическое развитие города, жизненный опыт и желание работать на благо города, позволяют решать конкретные проблемы граждан. Очевидно, что, сохраняя преемственность целей и приоритетов развития предыдущих лет, в текущей пятилетке депутатский корпус должен оставаться современным и мобильным, оперативно и действенно реагировать на злободневные нужды бобруйчан, повышая их уровень жизни и благосостояния.